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Deci forma aceasta este caracteristică sfâr
şitului secolului  XIV şi primilor ani ai seco
lului  XV. 

Proporţiunea joasă a cupolelor şi aşezarea 
lor pe o bază înaltă nu fac decât să con
firme această epocă. 

.Aşa dar, la o viitoare restaurare, n'ar fi de 
făcut de cât o minuţioasă cercetare a ele
mentelor decorative. Multe din ele trebue să 
fi lăsat urme sub tencuială. 

Un punct în discuţie ar fi galeria care în
conjura naosul şi se termina la sânuri. Fost-a 
ea in forma primitivă a bisericii sau a fost 
adăogată mai târziu ? 

.Arl)itectul Scl)latter raportează Ministe
rului Cultelor la 1855 că porticul a fost des
fiinţat, ca nefăcând parte din forma primitivă 
a bisericii. Poate că avea dreptate, însă ce 
vecl)ime avea acel adaos ? Imaginile murale 
îl menţionează ; însă acestea puteau fi făcute 
mai târziu. Pictorul primei imagini nu era con
temporan cu personagiile reprezentate, căci 
Radu Negru şi fiul său Mircea Vodă sunt ară
taţi ca persoane de aceeaş vârstă şi cu acelaş 
tip. Deci pictura nu poate face dovadă �ă por
ticul acesta ar fi dela ctitorii de fondaţiune. 
.Acelaş portic însă se găseşte şi pe imaginea 
care este însoţită de personagii dela 1 564, 
tratate mai realistic de cât primrle. (Ne
delcu Bălăceanu). Scopul practic al acestui 
portic este să mărească naosul bisericii fără 
a se depărta prea mult de coră . Pare că la 
noi s'a simţit m�i întâiu această nevoe şi mai 
ales în această epocă de renaştere religioasă. 
La bisericile anterioare sârbeşti şi cl)iar la ale 
noastre (Ravanitza, Studeniţa, Cozia , Snago
vul), naosul nu depăşia lăţimea corei, iar când se · 

simţia nevoe de mai mult spaţiu se clădia un 
pronaos in prelungirea naosului .  La Tismana şi 
la BăJteni , care are urme de biserică vecl)e 
(finele sec. XIV), găsim acest nou sistem. Nu 
avem toate bisericile intermediare, ca să pu
tem urmări mai de aproape evoluţia acestei 
forme, însă la biserica episcopală dela Curtea 
de .Argeş găsim forma perfect evaluată, adică 
zidurile exterioare ale galeriei formează si
lueta bisericii, iar naosul este reamintit prin 
cele douăsprezece coloane cari susţin cupola 
din faţă. Cl)iar uşa dintre naos şi coră este 
simulată printr'un cl)enar de piatră prins între 
coloanele din mijloc. Dacă la 1 5 1 7 , data clă
dirii bisericii episcopale dela Argeş, evoluţia 
era aproape complectată, am putea presu-

pune că porticul dela Tismana este anterior 
acestei date 1) . Poate că s'a făcut imediat după 
moartea lu i  Nicodim 2), căci mormântul ace
stuia se ara în partea din dreapta a porti
eului. Numai aşa se şi explică cum este redată 
în ambele reprezentări pictate cu aceeaş formă . 
.Aşa că acel portic, prin vecl)imea lui  şi mai 
ales prin faptul că era un reper al evoluţiei 
arl)itecturei noastre bisericeşti, ar fi trebuit 
respectat 3). 

SP. GEGĂNEANU. 

IX . 

Portretele ctitoriceşti dela Sf. Nicolae 

Domnesc din Iaşi 

E cunoscută trista soartă a bisericii Sf. 
Nicolae Domnesc din Iaşi. Rezidită din te
melie în deceniul trecut, ea a dispărut fără 
să se fi făcut, după cum s'ar fi cuvenit, vre-o 
lucrare mai detaliată asupra ei ori măcar 
să se fi publicat documente necesare -
planşe, desemnuri, fotografii etc. - pentru 
studiul ei. 

In afară de relaţiunea păr. Melcl)isedec, 
zelosul cercetător al monumentelor noastre 
străbune (Notiţe istorice, Bucureşti 1 885, p . 
250 sq.), de succinta descriere a d-lui N. Ga
brilescu, arl)itectul -ajutor al restauratorului 
Lecomte (Convorbiri Literare, XX, 968 sq.) 
şi de notele istorice publicate de subsemnatul 
in scrierea tipărită cu prilej ul sfinţirei bise
ricii (Câteva cuvinte asupra bisericilor Sf. 
Nicolae Domnesc şi Trei Erarl)i din Iaşi, 
Bucureşti 1 904), nu mai e nimic osebit unde 
să se îndrepteze cercetările celor ce ar d.ori 
să studieze azi acest străvecl)iu monument 
dispărut. 

.Aşa stând lucrurile, nădăjduim că facem un 
bun serviciu unor astfel de cercetători, dân
du-le aci, în reproducere, portretele murale 
ale vecl)ilor ctitori ai Sf. Nicolae-Domnesc 
din Iaşi, poate şi ca îndemn pentru alţii, cari 
se găsesc în măsură a publica documente mai 
preţioase - planuri şi fotografii - in legă
tură cu acest monument. 

' )  Vezi asupra acestei cl)estiuni : Sp. Popescu, 
Consideraţiuni asupra bisericii Bălteni, in Revista 
pentru Istorie, Arl)eologie şi Filologie, anul 1908. 

') 1 406  (după fjasdeu 1410) .  
') Poate că Scl)latter n'a distrus şi  temeliele, aşa 

că, făcându-se săpâturi, s·ar putea afla dacă a fost 
adăogat sau nu. 
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Portretele acestea - al lui  Ştefan cel  Mare, 
al Doamnei sale Evdoc!)ia şi al fiului  său 

Bogdan-Vodă, fiul lui Ştefan-cel-Mare. 

Bogdan - se păstrează, în copii , la Muzeul 
Naţional de Anticl)ităţi şi la Academia Ro� 
mână. Copiarea lor a fost provocată de dis
cuţia urmată în sânul  acestei din urmă in
stituţiuni pe la 1881 -82, asupra autenticităţii 
portretului  lu i  Ştefan cel Mare din Evan
g!)eliarul de la Homor (Analele Academiei 
Române, ser. II, tom. IV, desbateri, pp. 1 5-1 7, 
1 8-24, 28-31 , 32-56 şi 58-65). Cu acest 
prilej, s'a atras luarea aminte asupra lor, 
întru cât, se zicea, portretul Domnului ctitor 
de la Sf. Nicolae din Iaşi e cel mai ase� 
muitor cu noul portret descoperit de păr. 
Melc!)isedec în Bucovina. Astfel s'a cerut şi 
s'a obţinut copiarea poliretelor mai sus ară� 
tate, cari au fost, măcar în cl)ipul acesta, 
salvate şi păstrate pentru posteritate. 

Cum am zis, portretele reprezintă pe Şte
fan, pe fiul său Bogdan şi pe Evdocl)ia 
Doamna. Faptul că aceasta din urmă apare 
în locul mumei lu i  Bogdan, Maria Doamna, 
pe când ea nici nu mai era în viaţă, a fost in
terpretat în sensul că portretele s'ar fi făcut 
abia cu ocazia restaurării şi repictării bise� 
ricii, în a doua jumătate a sec. XVII, sub 
Antonie-Vodă Ruset şi Duca-Vodă cel Bă
trân, când uşor se putea face confuzia cu 
numele Doamnelor lui  Ştefan. 

Presupunerea e admisibilă, cu o deose
bire însă - portretele nu s'au făcut cu acest 
prilej ,  mai întâiu, ci ele s'au refăcut atunci 
după vecl)ile portrete murale, în caracterul 
bizantin al epocii, existente din inceput în 
biserică. Faptu l 1-a susţinut şi pictorul bu-

Evdocl)ia Doamna. 

covinean Epaminonda Bacevski, delegat pe 
vremuri de Academie a examina aceste por-
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trete din punct de vedere tel)nic. Evident 
deci , ele reprezintă ,  în copii de pela 1 676-79, 
vecl)ile portrete ctitoriceşti ale Sf. Nicolae 
Domnesc din Iaşi. 

Ce priveşte confuzia cu numele Doamne-

Ştefan-cel-Mare. 

lor lu i  Ştefan, Evdocl)ia în loc de Maria,  
ea poate fi datorită, cum s'a spus,  faptu lui  
că,  i nscripţiile vecl)i fiind şterse şi la refa
cere ne mai cunoscându-se îndeajuns rela
ţiile familiare ale marelui Voevod, s'a putut 

uşor face confuzie, punându-se numele Ev
docl)iei pentru al Mariei . Poate fi însă şi 
altfel - portretul să reprezinte cu adevărat 
pe Evdocl)ia. In acest caz explicarea ar fi 
următoarea : Ştefan, construind mai întăiu 
biserica din lemn , pe vremea când trăia cu 
Doamna Evdocl)ia, a pus să se facă por
ti·etul său cu al acesteia - ca ctitori ; reclă
dind apoi, la 1 493, biserica în piatră, din 
sentiment de pietate, a dispus să se păstreze 
portretul răposatei sale soţii şi să se facă 
alăture şi al fiu lu i  său Bogdan. 

Ori cum ar fi, l ucrul în sine nu prezintă 
importanţă mai mare decât acea de a fi re
levat. Căci interesul principal al portretelor 
stă în faptul că ne dă un cl)ip al lui Ştefan, 
care , cl)iar aşa cum e, alterat prin prefaceri 
posterioare, a servit la confirmarea auten
ticităţii portretului  marelui Domn din Evan
gl)eliarul de la Homor, azi atât de răspândit şi 
de bine cunoscut, şi pentru că ne dă un  
portret a l  l u i  Bogdan-Vodă, care e ,  pare
mi-se, unicul până acum. 

In colecţiile Muzeului Naţional de 1\nti
cl)ităţi se mai găsesc copiile portretelor mu
rale ale familiilor Domnilor restauratori a i  
bisericii Sf. Nicolae Domnesc - Duca-Vodă 
şi 1\ntonie Ruset. Sunt caracteristice pentru 
cunoaşterea costumelor epocii, aşa de alte
rate şi deteriorate însă prin refaceri şi distru
gere, cât am socotit că nu e, deocamdată cel 
puţin, necesară şi reproducerea lor. 

1\. L. 

· X. 

Biserica Domnească din Genele

Mari, Vâlcea 

Incă din vremuri depărtate, plaiurile Ocne
lor-Mari, prin bogăţiile lor salifere, a atras 
mila Domnilor Ţării-Româneşti asupra mo
destu lui  târguleţ. 

Pe lângă alte mile domneşti şi-a avut, ast
fel, şi Ocnele-Mari, o Biserică Domnească. Pe 
vremea lui Brâncoveanu exista o foarte rui
nată biserică, ai cărei fondatori erau Ale
xandru-Vodă şi Mil)nea-Vodă, fiii l u i  Radu
Vodă Mil)nea, care se numia Biserica Dom
nească. Din cauza ruinii, Brâncoveanu mută 
mila domnească dela acea biserică la actuala, 
ridicată în frumos stil cantacuzinesc şi destul 
de mare, de J upan Statie Vistierul Ocnei. 
t· Un clopot din 1 608, cu o foarte nedescifra
bilă inscripţie şi poate şi altul, din 1 667, pe care 
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